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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO DO DIA DEZESSEIS DE 
DEZEMBRO DE DOIS MIL E DEZESSEIS, ÀS NOVE 
HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB 
A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR 
REINALDO CENTODUCATTE, E DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: ANTONIO CARLOS MORAES, 
ANTONIO MANOEL FERREIRA FRASSON, CELSO 
ALBERTO SAIBEL SANTOS, EDNALVA GUTIERREZ 
RODRIGUES, GRACE KELLY FILGUEIRAS FREITAS, 
MYRIAM SALOMÃO, NEIDE CÉSAR VARGAS, PEDRO 
ALVES BEZERRA MORAIS, RODRIGO LUIZ VANCINI, 
ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, SAULO ALMEIDA 
MORELATTO, SÁVIO SILVEIRA DE QUEIROZ, SÔNIA 
MISSAGIA SANTOS, VIVIANA MÔNICA VERMES, 
WARLEY DE SOUZA BORGES, ANTONIO ALBERTO 
RIBEIRO FERNANDES (REPRESENTANDO O PRÓ-
REITOR DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, 
PROFESSOR NEYVAL COSTA REIS JUNIOR), ZENÓLIA 
CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, ALINE FELIPE 
BARRETO, VANESSA OLIVEIRA DE AZEVEDO ROCHA, 
ESTHER TAVARES DE ALBUQUERQUE, GABRIELA 
BONELLI DO VALLE, GUILHERME ALVES BARBOSA 
COGO E JÉSSICA CRISTINA SILVA DELCARRO. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, A SENHORA VICE-
REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR MACIEL 
NOIA, E OS SENHORES CONSELHEIROS ALEXANDRE 
CARDOSO DA CUNHA, GIOVANNI DE OLIVEIRA 
GARCIA, LUIZ ANTONIO SAADE, MARSHAL COSTA 
LEME, RODRIGO DIAS PEREIRA, UEBER JOSÉ DE 
OLIVEIRA, E ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA 
MIRANDA. AUSENTES OS SENHORES 
CONSELHEIROS MATHEUS LEITÃO FRANÇA E RALPH 
BONANDI BARREIROS. ESTIVERAM PRESENTES 
AINDA, SEM DIREITO A VOTO, OS SENHORES 
CONSELHEIROS DANIELA PAULA DEMUNER, 
SUPLENTE DO CONSELHEIRO SAULO ALMEIDA 
MORELATTO, MICHELY MEZADRI, SUPLENTE DA 
CONSELHEIRA ALINE FELIPE BARRETO, E JUAN 
XABIER ESTEBAN DE AQUINO CALLES, SUPLENTE DA 
CONSELHEIRA GABRIELA BONELLI DO VALLE.  
 

Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por unanimidade as atas das 
sessões ordinárias dos dias 27 de setembro, 5 e 14 de outubro de 2016. 02. 
COMUNICAÇÃO: Não houve. 03. EXPEDIENTE: A Senhora Presidente da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, com a palavra, solicitou a INCLUSÃO do seguinte 
Protocolado nº 788.293/2016-39 – MARCELO SILVA BELLUMAT – Solicitação de quebra 
de pré-requisito para estágio não obrigatório.  Em votação, aprovado por unanimidade. 
Os Conselheiros Rosemeire dos Santos Brito, Vanessa Oliveira de Azevedo Rocha, 
Celso Alberto Saibel Santos, Sônia Missagia de Matos e Antonio Carlos Moraes 
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solicitaram que o Processo nº 20.050/2016-08 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO – 
Proposta do Calendário Acadêmico do ano letivo 2017 fossem analisado em Regime de 
Urgência. Em votação, aprovado por maioria, com dois votos contrários. Foi solicitada a 
INVERSÃO DE PAUTA a fim de que o item 04.10 passasse a ser 04.13, o item 04.11 
passasse a ser 04.10, o item 04.14 passasse a ser 04.11 e o item 04.25 passasse a ser 
04.12. Aprovada por unanimidade a inversão de pauta. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. 
PROTOCOLADO Nº 775.264/2016-15 – CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E 
EXTENSÃO – Homologação do ad referendum que prorrogou o mandato dos 
representantes do CEFD no CEPE. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do 
despacho ad referendum que prorrogou o mandato dos Conselheiros Antonio Carlos 
Moraes e Nelson Figueiredo de Andrade Filho, titular e suplente, até a indicação de 
novos nomes. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.02. 
PROTOCOLADO Nº 779.726/2016-65 – CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE (CCS) – 
Homologação dos nomes dos novos representantes do CCS neste Conselho. O Senhor 
Presidente, com a palavra, fez a leitura dos nomes dos representantes indicados pelo 
CCS para este Conselho: Professora Grace Kelly Filgueiras Freitas, como titular, e 
Professor Mabel Gonçalves Almeida, como suplente. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E UM 
BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.03. PROTOCOLADO Nº 774.055/2016-46 – 
CENTRO DE ARTES (CAr) – Homologação do nome do novo representante suplente do 
CAr. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do nome do representante 
suplente da Conselheira Viviana Mônica Vermes indicado pelo CAr para este Conselho, 
Professor Cláudio Renato Zapalá Rabelo. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA DOIS 
MIL E DEZESSEIS. 04.04. PROCESSO Nº 23.818/2010-00 – PATRÍCIA DUARTE DEPS 
– Homologação do ad referendum da Vice-Reitora no exercício da Presidência que 
aprovou a alteração da Decisão n°. 89/2016 deste Conselho, referente à prorrogação da 
alteração do regime de trabalho da docente Patrícia Duarte Deps. O Relator, Conselheiro 
Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Política Docente, favoráveis à alteração da Decisão nº 89/2016 referente ao 
início da prorrogação da alteração de Regime de Trabalho. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E CINCO BARRA 
DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.05. PROCESSO Nº 17.375/2015-14 – ANTÔNIO JOSÉ 
CARVALHO DA SILVA FILHO – Homologação do ad referendum do Presidente deste 
Conselho que reconheceu o título de Mestre em Direito Processual Civil, obtido na 
Universidade de Coimbra, Portugal. O Relator, Conselheiro Celso Alberto Saibel 
Santos, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação da referida homologação. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
CENTO E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.06. PROCESSO Nº 17.108/2016-
28 – DEPARTAMENTO DE DESENVOLVIMENTO PEDAGÓGICO / PROGRAD – 
Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que autorizou a inclusão 
da disciplina Educação das Relações Étnico-Raciais, como optativas, para cursos de 
Licenciatura do Campus Goiabeiras. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos 
Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino 
de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida autorização. A Conselheira 
Jéssica Cristina Silva Delcarro, com a palavra, solicitou que esta inclusão fosse para 
todos os campi. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade com a sugestão 
da Conselheira Jéssica Cristina Silva Delcarro. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.07. PROCESSO Nº 
760.686/2016-88 – COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA (CCS) – Homologação do 
ad referendum do Presidente deste Conselho que autorizou a alteração no Calendário 
Acadêmico do Estágio do Curso de Medicina. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos 
Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
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Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida alteração. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.08. PROCESSO Nº 
18.909/2016-19 – DEPARTAMENTO DE DESENVOLVIMENTO PEDAGÓGICO / 
PROGRAD – Homologação do ad referendum da Vice-Reitora no exercício da 
Presidência deste Conselho que aprovou o Projeto de Resolução que estabelece normas 
para as provas de habilidade específica do Processo seletivo de ingresso nos cursos de 
Música - Licenciatura e Bacharelado, a partir de 2017. A Relatora, Conselheira 
Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer 
da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação ao referido 
Projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.09. PROCESSO 
Nº 11.945/2016-43 – CENTRO TECNOLÓGICO – Homologação do ad referendum do 
Presidente deste Conselho que aprovou o novo Projeto Pedagógico do Curso de 
Graduação de Engenharia de Produção/CT – turno vespertino, bem como o aumento do 
número de vagas ofertadas de 20 para 40, com entrada sempre no segundo semestre de 
cada ano. Após algumas discussões entre os Conselheiros presentes, o Conselheiro 
Saulo Almeida Morelatto soliciou vista do processo, tendo sua solicitação sido deferida 
pelo Senhor Presidente. 04.10. PROCESSO Nº 9.713/2016-25 – DEPARTAMENTO DE 
CIÊNCIAS DA SAÚDE (DSC/CEUNES) – Solicitação de extrapolação do limite máximo 
de afastamento para aperfeiçoamento do Departamento de Ciências da Saúde/CEUNES, 
bem como à concessão de afastamento à Profa. Andressa Garcia Nicole. Parecer da 
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. A Conselheira Jéssica Cristina Silva 
Delcarro, com a palavra, fez a leitura do parecer do seu pedido de vista, contrário à 
aprovação da referida extrapolação. O Relator, Conselheiro Celso Alberto Saibel 
Santos, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis a extrapolação do limite máximo de afastamento 
para aperfeiçoamento do quadro de docentes do DCS/CEUNES, para os semestres 
2017/2, 2018/1 e 2018/2, e para o afastamento da docente Andressa Garcia Nicole, 
desde que esta seja aprovada no processo seletivo do doutorado em Gerenciamento de 
Enfermagem da USP em 2017/1, e com a expressa observância da condição de que 
nenhuma das disciplinas originalmente de responsabilidade da docente afastada, quando 
qualquer uma delas for solicitada, deverá deixar de ser ofertada pelo DCS/CEUNES 
durante o prazo do afastamento por falta de carga horária docente disponível. Em 
discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
SETE BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.11. PROCESSO Nº 11.618/2014-20 – 
MARCELLUS POLASTRI LIMA – Solicitação de alteração da Decisão nº 14/2015 – 
CEPE. Parecer da Comissão de Política Docente. A Relatora, Conselheira Ednalva 
Gutierrez Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da referida solicitação. Em 
discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.12. PROCESSO Nº 17.179/2015-40 – 
DÉBORA DUMMER MEIRA – Recurso/Estágio Probatório. O Relator, Conselheiro 
Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação do referido recurso, acatando a 
sugestão do Conselheiro Sávio Silveira de Queiroz de anulação de todo o processo e 
reinício com nova Comissão de avaliação a ser indicada pelo Conselho de Ensino, 
Pesquisa e Extensão, e incorporando essa sugestão ao seu parecer. Em votação, a 
proposta de anulação da avaliação anterior e elaboração de nova avaliação foi aprovada 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E NOVE BARRA DOIS MIL E 
DEZESSEIS. 04.13. PROCESSO Nº 20.050/2016-08 – PRÓ-REITORIA DE 
GRADUAÇÃO – Proposta do Calendário Acadêmico do ano letivo 2017. A relatora, 
Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e 
do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da 
referida proposta de calendário. Em discussão, em votação, foi aprovada por 
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unanimidade a proposta da Presidência de votação do calendário proposto com as 
ressalvas dos destaques apresentados. Em seguida, foram votados os destaques. A 
proposta do Conselheiro Antonio Manoel Ferreira Frasson de um calendário diferenciado 
para o Centro Tecnológico foi rejeitada por maioria. Nesse instante o Senhor Presidente, 
com a palavra, propôs a prorrogação da sessão por uma hora, o que foi aprovado por 
unanimidade. Em discussão, em votação, a proposta de calendário foi aprovada por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E SEIS BARRA DOIS 
MIL E DEZESSEIS. 05. PALAVRA LIVRE: Não houve. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente encerrou a sessão às 12 horas e 30 minutos. Do que era para constar, 
eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após 
lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros 
presentes. 
 

 


